

# 爱宝疗治疗宫颈糜烂 98 例疗效观察

朱新梅 林成香(温州 325000 温州市中西医结合医院)

爱宝疗浓缩液和阴道栓剂是德国百克顿制药公司的产品。其活性成份为聚甲酚磺醛,1g 爱宝疗浓缩液含 Policresulen 360mg,1 枚爱宝疗阴道栓剂含 Policresulen 90mg。聚甲酚磺醛是一种高酸性物质,对坏死或病变组织具有选择性的作用,使之凝结而易于排除,但正常鳞状上皮则不受影响。能刺激肉芽组织增生,加速表皮覆盖。还具有杀菌、收敛等特性,对病原菌(细菌、霉菌和滴虫等)可使之萎缩和分解,而对正常生理菌群却无影响。

宫颈糜烂是慢性宫颈炎中最常见的一种类型,在已婚妇女中发生率可高达 30% 以上。我院在 1997 年 9 月至 1998 年 5 月应用爱宝疗浓缩液及阴道栓剂治疗宫颈糜烂患者 393 例,根据能接受完整治疗及追踪检查的 98 例分析,治愈率达 92.9%,有效率达 100%。

## 1 临床资料

### 1.1 病例选择

全部病例均为门诊患者,能接受完整治疗及定期复查的。

### 1.2 年龄

年龄最小 23 岁,最大 55 岁,平均 39 岁。

### 1.3 病程

1 年之内的 18 例,1~2 年的 47 例,2 年以上的 33 例。其中包括复发性宫颈糜烂 13 例。

### 1.4 病情程度分类见表 1。

## 2 治疗方法

2.1 月经干净后 3d 内开始用药。

2.2 不与其他药物同时应用。

表 1 病情分类

	单纯型	颗粒型	乳头型	合计	百分率(%)
轻度	11	8	0	19	19.4
中度	20	41	3	64	65.3
重度	2	12	1	15	15.3
合计	33	61	4	98	100

### 2.3 给药方法

2.3.1 清洁阴道与宫颈分泌物,持蘸有爱宝疗浓缩液的棉签插入宫颈管内 0.5cm,并轻轻转动棉签,约 3min 后取出。

2.3.2 根据病变范围的大小,选择大小适宜的棉块浸润爱宝疗浓缩液,紧贴宫颈 3~8min(根据病情轻重程度决定时间的长短),如有药液流下,应及时用干棉球

吸去,每周上药一次。

2.3.3 当晚起用爱宝疗栓1枚置入阴道,隔日一次,共8枚。经期不用。

2.3.4 下次月经干净后2d复诊。如1疗程效果不满意,可重复治疗。

表2 第一次复查后疗效分析

	单纯型	百分率(%)	颗粒型	百分率(%)	乳头型	百分率(%)	合计	百分率(%)
治愈	33	100	42	68.8	0		75	76.5
显效	0		15	24.6%	2	50	17	17.3
有效率(治愈+显效)	33	100	57	93.4	2	50	92	93.9

表3 第二次复查后疗效分析(除去表2中治愈数计算率%)

	颗粒型	百分率(%)	乳头型	百分率(%)	合计	百分率(%)
治愈	15	78.9	1	25%	16	69.6
显效	4	21.1	2	50	6	26.1
有效率(治愈+显效)	19	100	3	75	22	95.7

从以上表格所列数据可以看出,单纯型的治愈率可达100%,且只需1个疗程。经过2个疗程的治疗,颗粒型的有效率也可达100%,只有乳头型的效果稍差些,只达75%,还可继续下一个疗程的治疗。98例患者经过2个疗程的治疗,共治愈91人,达92.9%。

## 5 讨论

5.1 从爱宝疗浓缩液和阴道栓剂的临床治疗效果来看,对宫颈糜烂患者有十分良好的疗效,而且操作方法比较简便,操作人员容易掌握。比起目前临床上使用的一些方法,如电烙、冷冻、激光等更显优越。

5.2 爱宝疗突出的优点是不损伤正常的鳞状上皮,而

## 3 疗效评定

治愈:糜烂面消失,宫颈光滑。显效:糜烂面缩小,症状减轻。无效:糜烂面与临床症状均无改变。

## 4 治疗结果

治疗结果见表2,3。

特异性地对病变组织和异位柱状上皮起治疗作用。有使血管收缩和血浆蛋白凝固而达到止血的作用。对宫颈糜烂的治疗可保持在一定的深度,治疗后不易形成疤痕。

5.3 爱宝疗还具有杀菌、收敛的特性,对宫颈糜烂合并患有各类阴道炎者,可同时治疗,对糜烂面和阴道均有清洁作用,使阴道分泌物明显减少,无不不良气味。

5.4 药物副作用小,安全性好,是一种高效、安全、使用简便的药物,为治疗宫颈糜烂提供了一个疗程短、疗效高的治疗方法。